
meat,
[ették

I halálra kereste. — S épen mert nincs ki,
L lehetőség, hogy Oroszország keze van 
Ires játékban—hisz e'éggé ismeretes h«*, ~
' szereplése az utóbbi évtized történelméből 
I kell messzeható fontosságot tulajdonítanunk~~ 
kabuli véres eseménynek, melynek p„|itl, * 

j következményei ez idő szerint teljesen ’ *
katlanok. t>e!4i

éltó

te'kai

■ (Hivatalos.)
Ilii7.9rnl ti,.!.

Ma-

LEGÚJABB.
A novi-bazári bevonulás.

— Becs, szept. 9. Bárjából jttieh 
j tik : Az északi hadoszlop Obadich ve"
! zérőruagy parancsnoksága alatt, tegnap 
I délután 3 órakor Priboj mellett Növi. 
Bazár határát átlépte, s a legközelebbi 
török katonai parancsnok, a novavárosi 
kajmakam és a priboji mudir által ka. 
túlságosan fogadtatott. A priboji lakos*, 
sng szí; rén barátságos viseletét tanúst- 

! tort. — A . előmenetel Bárjáig történt, 
hol az előőrsök fölállítása után tábor 

I Ültetett.
— B é C S, S-.ept. 9 

Würitemberg herezeg Csajniezáról érke. 
ett jelentése : Obaoieh vezérőrnagy C3a. 

'.i valval tegnap a Kvac-ot átlépte, prj. 
,oj megszállotta és hadoszlopának zg. 
uét Baljáig előretolta. A török katona­
iig a csapatok előtt tisztelgett és lak- 
tanyáit továbbra is megtartá. — Kiliicg 
e/.érőrnagy hadoszlopa ma minden nehéz­

ség nc'kii! a Köti ina mellett kijelölt tá- 
rba megérkezett. A török őrség min­

denütt visszavonult. Killies vezérőrnagy- 
köz Plexije városa küldöttei érkeztek, 
a lakosság barátságos indulatának, biz-

V i s e g r á d, (Boszniában) szept, 
i*- Az itt öszszponrositott okkupáczioni- 
íis hadsereg északi hadosztálya tegnap 
délben kasonlóképeu parancsot kapott a 
novi-bazári szandzsák határa átlépésére. 
Ezen hadosztály délutáni 7 órakor Vi- 
segrádró! Priboj felé indult.

- London, szept. 9. Katonai te-
kiiitélyek az azonnali előnyomulást Ka-
btil felé tevék hiánya miatt lehetetlennek
ártják. Az emir helyzetéről mit sem

tudni. Tartanak attól, hogy a felke-
lökhöz tog átpártolni. A határbeli tör-
zsek nyugodtak.

Piaczi árak 1879 . szept. 9 én.
Egv hectoliter búza . 8.14—9.44 kr.

j „ „ kétszeres . 6.18—6.68 „
rozs . 4.72—5.04 „

1 „ y, árpa . . 2.94—3.26 ,
. .. zab . . 2.28—2.62 ,
j .. tengeri 4.40—4 72 „

M köles 4.06—í.iO „
köle^kasa 8.13 „

i 1 zsák burgonva 1.60 kr 100 kilo szalonna
50. 51, 52. 53 frt. 100 kilo háj 49, 50% 52
forint.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor.
Fl unnkatárs: Grünvald József.

Kész ezipők
VÉ<- KIÁRVLÁS1
,'árad-utczán 2084. sz. alatt a Reke Vil- 

mos-féle házban.
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1879. XI. évfolyam.

IT Előfizetési árak:

Helyben ée pesten küldve
ggy évre 10 írt. Negyed irre 8 ft 50 kr.
Fél érre 5 . Egye» azám — . 5 „
£ló tize téli pénz • minden közlemény : 
fő-piacz, VECSET-héz, földszint a Mer- 

keaztÓeégbe bérmentre küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOti és iQ. C8A.THY 
gABÖLY könyvkereskedésében e a 
ixerkesztőiégnél. Egyébütt a poetahira-

talok utján. f

------------------------

178. szám. Csütörtök, szeptember 11.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreesee-vMékl „f agcetlenaégl párt“ köalöaye. frt’A
MaiJalN betsikiet Itazlr: bétfia, kedden, szerdán, csiKirtikla és szeabatsn.

Hirdetési díj:
Öthasábot pr-tiísorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
isbeli hirdetések, átka szerint » 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatáeért külön 

30 kr.
„N yilt-tórv-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név« Tagy bérmentetlenlll beküldött 
kéziratok nem Tétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

-n

Debreczen, szept. 11.

(P.) Csalódik a ki azt hiszi, hogy 
, bakklövések terén csak monarchiánk 
Bökött előljárni s hogy talán más néni­
ét diplomatái nem is követhetnek el 
olyat, mi urán keserű megbánás követke­
zik. —

Ha nagy emberek botlanak, nagyot 
botlanak, régen tudva van ez, s nem na­
gyon kell keresgélnünk, semhogy kimu­
tathassuk, példákkal illustrálhassuk.

A körültekintő, ovatos angol poli­
tika akkor követte el a legnagyobb bak­
lövést, midőn az Afgán háborút annyira 
aetett befejezni, hogy a nagy sietségtől 
nem ért rá biztosítani az afghánok kö­
zött Brittania tekintélyét.

Előbb e vad népnek megkellett vol- 
a bizonyítani azt, hogy Anglia elég 
erős nemcsak őt, hanem az őt támogató 
Oroszországot is leverni. De a minden 
lépten-nyomon mutatkozó fukarság, s e 
miatt túlságos engedékenység úgy tűnt 
{el az afghánok előtt, mintha Anglia ma­
ga is félne a kudarcztól, nem bízna sa­
ját erejében ; habozni látszott ott a hol 
szigort kellett volna alkalmazni s ezál­
tal nagyhatalmi * tekintélyét tökéletesen 
elejtette a lázongók előtt.

Ha ehez hozzávesszük azt, miszerint 
Afghanistánnak soha sem jutott volna 
eszébe az angolokra törni, ha nincs háta 
megett az őt folytonosan biztató orosz 
könnyen megfogható az, hogy egy arány­
iig pénzben, fegyverben oly szegény nép, 
miként mert, és miként volt képes egy 
világhatalommal összetűzni.

De Anglia már ott követett el nagy 
libát, midőn megelégedett Oroszország 
fogadásával, midőn a helyett, hogy szi­
gora nyomozásokat tartott volna, s igy 
wjs,, legközvetlenebb ügyében mint biró 
irályáén járt volna el, megelégedett az 
orosz kormány azon nyilatkozatával, mi­
szerint az afghanistáui dolgokban semmi 
része nincsen.

Sokszor tapasztalta pedig már, 
hogy Oroszország szava mennyit érhet 
s diplomatiai világban, nem egyszer 
maga vágta szeme közé az orosz kor­
mánynak, hogy hamis irton jár, s mégis 
elhagyta magát ámiitatni általa.

A hiba megtörtént s most az ke­
serű gyümölcsöket termett.

Jakab Khán jó eleve figyelmeztette 
Angliát, hogy az afghánok nem jó szem 
mel nézik az ő követét s különösen pe­
dig annak katonákból álló kíséretét. 
Anglia talán túlságos elbizakodásból nem 
ütézkedett arról, hogy a khán által jel 
lett roszakaratnak imponáljon, s ezáltal 
ut okozta, hagy az elébb csak titkon 
wrrongó gyűlölet nyílt támadásba ment

Jeleztük már, hogy Anglia követe 
Cavagnari őrnagy és hivatalos személy 
Jete, valamint katonai fedezete össze 
•en 71 személy e hó 3-án a fellázadt 
*%hánok által 1 emészároltatott. Az ősz 
*ie8 személyzetből csak 9 egyén me 
tekillt meg, ezek is véletlenül akkor 
tem voltak Kabulban.

Oly tény, melyet az állami tekin 
%ére annyira féltékeny Anglia nem fog 
“gyai megterlatlanul. Csakhogy e meg 
felás már nem támaszthatja fel a meg

haltakat s különösen Cavagnari őrnagy 
halála nagy veszteség Angliára nézve.

És most a keleti kérdés egy uj 
stádiumba lépett. Anglia nem hunyhat 
többé szemet a coulissák mögött mű­
ködő orosz politikára, ki kell ugratnia 
az ármányt burkából és ha ez meg­
történt, akkor Oroszország és Anglia 
egy világrengető harezot fognak vivui, 
melyben a melyik elesik, az többé so­
ha fel nem áll.

Ha Anglia a helyett, hogy Afgha- 
nistánnal a békét oly hirtelen megkö­
tötte s ha a helyett, hogy e békében 
szemet hunyt, mindenféle orosz áskáló- 
dásokra, — egy hősies nemzethez il- 
lőleg döntő csata után maga diktálta 
volna a békét s szigorúan bevágta volna 
az útját mindenféle aspiratióknak — most 
nem volna gyásza a britt lobogónak, és 
nem volna szükség arra, hogy egy hosz 
szas háborúval hozza helyre azt a mit a 
bölcselkedő, talán fösvénykedő diploma­
ts csupa takarékosságból elmulasztott.

Olyan baklövés volt ez, mely egy 
kétes kimenetelű véres háborúra vezet

Politikai hírek.
— Megint kormányválság ran kilátásban 

Konstantinápolyban. A mostani kormány alig 
marad meg tovább két hétnél. Mint biztos hirt 
említik, hogy Mahmud Nedim pasa lesz nagy 
vezér. Eddig ezen kineveztetés Anglia iránti 
tekintetből s azon remény fejében lett elhalaszt­
va, hogy Londonban török kölcsön fog létreho­
zási. Mahmud Nedim pasa kormánya megkezdé­
sekor a török pénzügyi viszonyok rendezése 
tárgyában a szultánnak uj tervet szándékszik 
előterjeszteni. Zugdi bey mostani pénzügymi­
niszter azon javaslatát, hogy a török kölcsön 
Kelet Rumélia évi bevételeivel törlesztessék, 
porta mint törvénytelent és keresztülvihetient 
elvetette.

— A Czár, hir szerint, megbízta Valujev 
minisztert, hogy menjen Varsóba és bocsátkoz­
zék alkudozásokba az előkelő lengyelekkel, és 
nyerje meg őket azon reformok részére, a me­
lyeket a congresussi Lengyelországnak akar 
adni az orosz kormány. Péterváron ngy vélik, 
hogy Valujevnek sikerülni fog a közeledés 
létrehozása.

— Görögország háborúra készül. A tar­
talékosok mind behívattak s a csapatok szállí­
tása a határszél felé egyre tart. A görög biz­
tosok Konstantinápolyban követőleg lépnek föl. 
A porta nem akar meghajolni az athéni kor­
mány azon índolens követelése előtt, hogy a 
berlini congressus 13-ik jegyzőkönyvét a porta 
kötelezőnek tekintse magára nézve.

— Helyzetünk Boszniában. Boszniának kü­
lön vidékeiről Szerajevóba minden héten föl­
kelésekről érkeznek jelentések. Éjjel nappal, 
mint háborúban, katonai strázsa vonul át fa­
lukon, városokon, országutakon és mezőkön, 
és ritkaság, ha egy nap a strázsának nincsen 
véres összekoczczanása bosnyákkal. A minap 
közel Szerajevdhoz, Rogaticza helységben vé­
res tusa keletkezett a katonaság és a felkelők 
aözt, mely alkalommal az utóbbiak közül het­
venöt halva maradt és nyolez katona megse­
besült. Harminca „rabló“ elfogatott, kikre most 
golyó vagy akasztófa vár. Mennyit lőttek ott 
már főbe, hánynak vetettek a kötelet nyaká 
ba . .. de csendre hozni nem bírták 
bosnyákokat 1 . . .

még a

Mocsáry Lajos beszéde
a iuprema inspectió tárgyalása alkalmával a prot.

Conventen.

Mélyen tisztelt conventi tagok !
Megvallom, első hallásra nem úgy fogtam 

fel a méltóságos Vay elnök ur beszédét, ha­
nem a mint gr. Lónyay Menyhért ő excellentiája 
által előadatott, hogy egy indítványával állunk

szemben, a melyet báró Vay ő nagy méltósá­
gának tenni méltóztatott.

Az indítvány abban áll, hogy a convent 
nevezzen ki bizottságot, a mely figyelemmel kí­
sérje a főfelügyeleti kérdésben, a netalán sé­
relmes intézkedéseket ée ellene tegye meg a 
szükséges intézkedéseket.

Ez korrekt indítvány. Az erdélyi püspök 
és Molnár Aladár részéről a mi hozzá tétetett, 
az csak adalékot képez. A nagy fontosságú in­
dítványra vonatkozólag vagyok bátor határo­
zottan kijelenteni azt, hogy sajnálom, de az 
indítvány elfogadásához részemről hozzá nem 
járulhatok.

Nem járulhatok azért, mert megvallom 
— meglehet hogy az én nézetem hibás — de 
én máskép oontemplálom a helyzetet, mint az 
indítványt tevő contemplálja. Már pedig a con- 
templátio itt hogy mikép legyen, az fontos.

Én máskép látom a helyzetet.
Azt méltóztatott mondani előadásának ele­

jén, hogy azon indítványok 4 fal közt történ­
tek volna. Bocsánatot kérek, ez nem tekinthető 
úgy, mint a mely 4 fal közt történt, hanem a 
legnagyobb publicitása van az ügynek, lehető 
legmélyebben érdekelte a protestantismust és 
tüzetes határozatokat parancsolt az egyes sn- 
perintendentiákban.

Ez már csak oly valaminek, mely 4 fal 
közt történt: nem tekinthető.

0 méltóságának azt méltóztatott monda­
ni, — hogy a tárgyhalmaz mellett hagy­
juk el.

Azt méltóztatott mondani, hogy ez nem 
Trefort ur factuma és hogy az halva született 
volna.

Tudjuk, hogy az enquete nyilatkozatára 
a miniszterelnök kijelentette, hogy ne gondol­
ják az enquete tagjai, hogy csak Trefort ur 
gondolata az. Az az ő óhajtása, akarata, és 
hozzá tette azt, — nem kételkedem az ezen 
dologban tett relatio hitelességében, — mert 
hiszen neki nem is lett volna kötelessége, fel­
adata közölni, mert az törvényhozási ügy. — 
Megtehette volna a nélkül, hogy bárkit is 
tekintetben megkérdezzen.

Nem is tekinthetem halva szülöttnek, 
mert ő nagy méltóságának lehet ugyan tudo­
mása arról, hogy a kormány a dolgot tovább 
forszírozni nem kívánja.

Ez nem is mostani dolog, de régi, mert 
évek óta következetesen jár el a kormány azon 
irányban, — a mely a pontozatokban ki van 
fejtve.

Tudjuk azt, hogy az egyháznak védés 
kell a kultus miniszter támadásai ellen. Nem 
múlik el egyházkerületi gyűlés, midőn kísér­
letekkel, megtámadásokkal ne volna dolga.

Világosan látszik ezen egyes kísérletek­
ből, mindezen előttünk fekvő pontozatokból, 
hogy a kormány gondolata nem egyéb mint a 
felsőbb oktatást a nép kezéből kivegye és az 
állam kezére játsza.

Legyen szabad remélenem, hogy ezen 
ügy tüzetes tárgyalásába bele fog bocsátkozni 
a convent.

Bátor leszek erre rámutatni, hogy mi­
ben fekszik a kormány valóságos intentiója.

Nem tekinthettem annak, a minek ő mél­
tósága monda, hogy az valami ephemére do­
log. De ez elhatározott dolgot ephemérenek 
ezt egyáltalában nem tekinthetjük, s igy fog­
ván fel a dolgot természetes, hogy én mindjárt 
más lépéseket kívánnék a kormány ezen cse­
lekvéseivel szemben tenni, mint a mi az indít­
ványban foglaltatik.

Azt méltóztatott indítványozni, hogy bi­
zottság neveztessék ki. En igen tisztelt convent 
azt látom, hogy a bizottság feladata lévén min­
den további lépés, mindig annak szüksége fo­
rog fenn, hogy a pontozatok megvitassanak. 
Tehát egy bizottságnak lesz feladata ebben a 
tekintetben cselekedni.

Már bocsánatot kérek, az én nézetem az, 
hogy az ilyen dolgokban nem olyan kis testü­
letben kell a dolgot tárgyalni. A bizottság ki­
nevezése által a nagyfontosságu tárgy nincs 
kellőleg méltányolva.

De vagyok bátor még azt is kétségbe 
vonni, hogy a bizottság az egész reformált fe­
lekezet nevében járhasson el. Ez uj dolog, szo­
katlan dolog. Valahányszor életkérdésben ao- 
tiót fejtett ki a felekezet, az hangosan történt.

Megtörtént azon egyetértéssel, a melytől függ 
mindig az egyensúly megtartása.

Azt is méltóztatott mondani, vagy talán 
mások félreértették, hogy nekünk agy volna 
jó folytatni a dolgot, hogy az ágestai hitvallá- 
suakkal együtt járjunk el. Ebben csak azt látom, 
hogy az actió gyorsaságában ez akadály volna, 
mert sokkal hatályosabb lehet a nyilatkozat, 
ha magunk részéről tesszük azt, minthogy elő 
keressük az alkalmat, hogy közösen járhas­
sunk el. Mig a módot meg fogjuk találni el is 
késhetünk a nyilatkozattal, a melynek felada­
ta az, hogy kellő gyorsasággal és kellő mérv­
ben történjék.

Ezek azon tekintetek, a melyek miatt 
az indítványhoz nem járulok, arra kérem a 
conventet, hogy méltóztassék ezen dolog fontos­
ságától áthatva úgy határozni, a mint az ügy 
fontossága megérdemli. Legyen szabad azon 
kérést intéznem a convent tagjaihoz, hogy emel­
kedjenek fel a helyzet színvonalára, mert én 
azt hiszem, hogy itt a magyar protestáns egy­
ház fennállása van veszélyben, mert ha meg­
engedjük azt, hogy a kormány a felsóbb ok­
tatást kiveszi a kezeinkből és kellő erélyesek 
nem leszünk, ez a magyar hazában a Protes­
tantismus veszedelme lesz.

Ezen szempontból tekintvén a dolgot a 
bizottság általi elintézésébe annak nem nyu- 
godhatem bele, hanem méltóztassék az előt­
tünk fekvő pontozatok tüzetes tárgyalásába be­
lebocsátkozni és oly érdemleges határozatot 
hozni a dologban, a nrint a dolog nagy fon­
tossága hozza magával.

getheti csapatainkat; melyeknek biztosságáról 
különben — föltesszük — hogy minden eshe­
tőséggel szemben kellőleg gondoskodott had-- 
vezényletünk; ha már ezen tévesztett kalan­
dos vállalat végrehajtását czélba vette.

— BUDAPESTI HÍREK. — Uj téboly házat
fog épitettni a kormány, még pedig a városliget­
től nem messze. Ez intézetbe, melyet legfőlebb 
két év alatt akarnak létrehozni, a lipótmezei 
tébolyházból a gyógyíthatatlan elmebetegeket 
(minő most vagy másfélszáz van) akarják át­
helyezni, mert a kigyógyálhatókra nézve igen 
hátrányos, hogy most együtt vannak mind. — 
A budapesti postapalotában elkövetett betörés 
tettesét, Tóth Lajos század-trombitás-kóplárt e 
hó ti-dikán Ítélte el a budai helyőrségi törvény­
szék. Tóth Lajos megfosztatott rangjától, kép­
telennek nyilvánitatott a magas rangra vagy 
fizetésre s elítéltetett hat éri szigorított súlyos 
börtönbüntetésre. — Szerencsétlenség. Özv. 
Ludvigh Teréz puskamüves üzletében a tanoncl 
egy revolvert tisztogatott, a nélkül, hogy sej­
tette volna, hogy az egyik csőben töltény van. 
A kakas leeresztése alkalmával a töltény el­
sült s a golyó Grim Károly segéd hátába fú­
ródott. —

A háború.
Jelentettük lapunk tegnapi számának 

„legújabb“ rovatában, hogy Obadich vezérlete 
alatt az északi hadoszlop megszállta Priboj vá­
rosát.

E város egy mértföldre fekszik a határ­
tól az Unacz foiyónak a Limbe szakadásánál 
Mintegy 2000 lakosa van, kik csaknem kivétel 
nélkül mohamedánok és élénk kereskedelmet 
űznek a szomszédos Szerbiával. Pribojban úgy 
látszik, vegyes okkupáezió lesz, mert a hiva­
talos távirat szerint a török csapatok katonai 
tisztelgéssel fogadták a mi csapatainkat, 
vonultak ki a városból.

Obadich tábornok még az nap Pribojból 
egész Bánjáig nyomult előre, hol a csapatok 
kellő óvatossági intézkedések mellett táborba 
szálltak és megháltak. Banja vagy Banjani egy 
órányira van keleti irányban Priboj tói. Nagy 
görögkeleti kolostor és bucsnjáró hely. A ko­
lostor udvarán 28—30 fokú hévforrás van. E 
forrás gyógyította meg Hl. Uros szerb csárt, 
ki hálából a forrás köré kolostort és templo 
mot építtetett,

A biró és ügyvéd Angolországban.
Az angol igazságszolgáltatásnak legör- 

vendetesebb fényoldalát kepezi ama barátsá­
gos viszony, mely a bírói és ügyvédi kar kö­
zött létezik. A legnagyobb tekintélyű angol 
biák, még azok is, kik annak előtte gyakorló 
ügyvédek voltak, fentartják e collegiális vi­
szonyt és felhasználnak minden alkalmat, hogy 
e mellett hivatalos módon is tüntessenek.

Különösen előnyősnek bizonyul ez a bün­
tető eljárásoknál; bizalmatlanságról, melylyel 
a bírák fölötte gyakran viseltetnek az ügyvé­
dek irányában, itt szó nem lehet, sőt ellenke­
zőleg, a védő működése az igazságszolgáltatás­
nál nélkülözhetetlen factornak tekintetik.

Éppen ily kedvezően áll a »iszony a vádló 
és védő között. Az előbbi rendszerint csak egy 
bizonyos meghatározott esetre szerződtetett 

nem ügyvéd, ma vádol, holnap pedig védelmez. Az 
ujabbi parlamenti intézkedés, mely bizonyos 
panasz! ó - hatóságokat állandósít, sem fog ezen 
lényegesen változtatni, mivel a vádlói tiszt tul- 
nyomóiag ügyvédek kezében maradand. Az an­
gol biró csak nagyon ritka esetekben szakítja 
meg a védőt előadásában; annálkevésbé fogja 
valaha megkísérlem, a felett valamely bírála­
tot koczkáztatni. Megintés csak akkor törté­
nik, — (és hogy ez a védői kötelezettségnek 
megsértése, a felett az angol ügyvédek telje­
sen egyetértenek) ha a védő a tényeket a va-

Banjából Obadich dandára a Lim men- lósággal ellenkezőleg, vagyis ellentétesen a tár-
ionon mO« PemlnnAlm fnlií nTTnmiilf bnrö l - s . . ‘ . ....
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Rejtélyes lopás.
— Egy render emlékeiből. —

(Folytatás.)

— Nos, lássuk csak. Tehát Ön, á két le- 
■ a házi szolga, ennek neje és fia és a há-

Winning-
I N er az irodából.
11, ~ Coke és Hones urak,
I *0 ur nős s másutt lakik.

Mindent följegyeztem s folytattam kérdé-

I , — Van
I * kulcsa

•W ü W
,v o

in

-ÜS

£>

se - 5 ^ O
cSta
30

Ol6<lJ

Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

a bennlakók közül még másnak 
az iroda ajtajához ?

Csak a háziszolgának.
És a szekrényhez ?
Rajiam kívül senkinek, 

u Hol voltak a pénzes szekrény kulcsai 
* "«Öt éjen át ?

Fejem fölött függőnek a hálóezo-

Megtekinthetem a szobit ?
Bizonyára.

I «äi e’ezetelt az ‘Hűtő, első emeleten levő 
I *■ Középmagas helyiség volt, két ablak­

kal s két ajtóval, melyek közül az egyik a fo­
lyosóra, a másik a mellékszobába nyílt.

Kérdém, vajon az előbbi be volt-e zárva 
az éjen át.

— Nem, én mindig nyitott ajtók mellett 
alszom.

— És hova szokta akasztani a szekrény 
kulcsát ?

Az ágya fölött levő falba vert szegre mu­
tatott.

— Mélyen vagy ébren alszik ön ?
— Fölötte ébren.
— Hm, nem érzett ön ma reggel csekély 

főfájást vagy inkább bizonyos tompa, nyomasztó 
érzést a fejében ?

__ Igen, igen! kiáltottam élénken. Miért
kérdi ezt ?

_ Nos, feleltem mosolyogva, önt bizo­
nyosan chloroform ózták.

— Ab 1
___ Hol alszik az ön neje ?
_ Itt a mellékszobában.
__ Be volt az ide szolgáló ajtó tárva az

éjen át?
_ Igen, azaz hogy ma reggel, mialatt

_szent isten, csak most jut eszembe — teg-

tén tegnap már Prjelopolje felé nyomult, hová 
a déli hadoszlop Plevljéból szintén közeledett.

Az okkupálni szándékolt három város 
ugyanis egy háromszögben fekszik. A két vég­
pont Priboj és Plevlje; középen van Prjelo­
polje, hol a két hadoszlop valószínűleg ma ta­
lálkozni fog.

A déli hadoszlop tegnapelőtt már egész 
Han Kottináig ért, mely csak öt kilométer­
nyire van Plevljétől. Minthogy a város ható­
sága mái bejelentette hódolatát, Plevlje meg­
szállása ma valószín illeg békésen mehetett végbe 

a déli hadoszlop folytathatta útját Prjelo­
polje felé, hogy ott az északi hadoszlappal 
egyesüljön s ezzel utjokat ez idő szerint be­
fejezzék.

* *
*

A novibazári occupátió első napja tehát 
egybehangzó hírek szerint békésen folyt le. A 
lakosság nem lelkesült, de nem is támadóit, 
félrevonult benyomuló csapataink elől. A No- 
vi-Bazárból érkező jelentések szerint különben 
attól nem is lehetett tartani, hogy a szandzsák 
északnyugoti részén ellenállásra akadjon az 
occupátió. Az első napon Boszniában sem volt 
semmi baj. Az albánok ravaszabb stratégák, 
semhogy mindjárt kezdetben opponáljanak s a 
határon álló tartalék csapatoknak alkalmat nyújt­
sanak arra, hogy a bevonuló ezredekkel egye­
süljenek. A veszély majd később a szandzsák 
belsejében, különösen annak déli részén fenye-

nap este elalvásom előtt nyitva állott, mintán 
azon keresztül még beszélgettem nőmmel.

Megnyitottam az ajtót, semmi nyikorgás 
nem hallatszott; épen ily zajtalanul csukódott 
a folyosóra vezető ajtó is.

A tolvaj gyanithatólag a folyosó-ajtón 
lopódzott Simkias ur hálószobájába, őt chlo- 
roformmal elaltatta, a másik ajtót betette s a 
kulcsokat magához vette. Most még csak az 
iroda kulcsára, — mely a házi szolgánál volt 
— és a szekrény nyitjának ismeretére volt 
szüksége, hogy a pénzt magához vehesse.

Legsürgősebb feladatom volt tehát a házi 
szolgát inqurálni. Kértem Simkins urat, hogy 
vezessen annak lakására.

Teljesité kérésemet e útközben értesített, 
hogy az illető a hátulsó ház alsó helyiségei­
ben lakik, mig fölül a két szolgáló szobája 
van. —

A* elő és hátulsó ház közötti udvaron 
egy csudálatos teremtmény motoszkált, törpe 
nyomorék alak, idomtalan vastag 'fejjel, mély­
ből két nagy buta szem pislogott kifelé — és 
aránytalanul hosszú karokkal.

— Ez Dicky Irán, a háiiatolga fia, — 
monda kísérőm.

A ficzkó közeledett hozzánk és hirtelen

gyalás eredményével igyekszik feltüntetni és 
ha a védő oly jogi elmélet felállításán fárado­
zik, mely a létező törvények szerint és a szoká­
sos gyakorlattal szemben épenséggel hamisnak 
tűnik fel, a mennyiben nevezetesen felismer­
hető, hogy védd a fenálló jogi nézeteket is­
meri és hogy ez csak azért történik, misze­
rint az esküdteket tévedésbe hozza. Ha ellen­
ben valamely jogi kérdés nincs eldöntve és a 
bírák communis opiaiója által szentesítve nincs, 
akkor a védőnek mindenesetre szabad tér en­
gedtetik ; mert hiszen ő van hivatva a létező 
törvény helyes magyarázására segédkezet nyúj­
tani, —

Egy eset, mely alkalmas e kölcsönös vi­
szonyt iliustrálni, nehány héttel ezelőtt felyt le 
a Warwiki bíróság előtt.

Lucy Bell, egy tekintélyes, a legjobb 
vagyoni viszonyok közt élő vidéki lelkész neje, 
általa elkövetett tőbbnemü tolvajlások vádja 
ellen kellett magát védelmezni. Az eset mél­
tán keltett feltűnést, egyrészt a vádolt szemé­
lyisége, másrészt a ténnyel kapcsolatban levő 
körülmények miatt. Vádlott ugyanis különböző 
divatkereskedést látogatván meg aprólékosok 
vásárlása czéljából; innen közvetlenül eltávo­
zása után azonban észrevételett, hogy értékes 
holmik, mint csipkék, selyem szövetek hiány­
zanak ; nem tudták ezt megmagyarázni, míg­
nem figyelmessé lőnnek a vádlottra, hogy ez a> 
utólsó raktárban, melyben volt, azon pillanat­

sajátságosán megváltoztatott tekintettel nézett 
ránk. Gyűlölet, harag és alattomosság sugár­
zott szemeiből.

—; Nos, Dicky, mit akarsz ? kérdé Sim 
kins ur csodálkozva.

— Pa (papa) nincs itt, dadogá ez, és ma 
(mama) sincs.

— Nem tesz semmit, fiam, mi csak a 
szobát akarjak megnézni.

Nem lehet. Az ajtó be van zárva és a 
kulcs nálam van.

Eközben a nyomorék előhúzta zsebéből 
a nevezett tárgyat es győzelmesen forgatta azt 
ujjain a levegőben.

— Hé, mit jelentsen ez ?
— Pá megparancsolta, hogy senkit 

eresszenek be; azt mondta, hogy a múlt éj 
óta semmi sem biztos ott, ha maga is nines 
jelen.

— ügy ? De mi ránk csak ránk bízha­
tod a kulcsot. Add ide !

Simkins ur e szavaknál kinyújtotta ke­
zét, a törpe azonban hevesen ismét a zsebébe 
akarta dugni, de kicsúszott kezéből « a köve­
zetre esett.

— Az ördögbe is! kiáltott Dicky s gyor­
san lehajolt, a kulcsot fölvette és nyomban

hátulsó épületbe futott, melynek ajtaját ha­
talmasan becsapta maga után.

Meglepetve tekintettem körül, hogy kita­
láljam e sajátságos eljárás okát, azonban csak 
egy csinos fiatal leányt vettem észre, a ki az 
udvaron keresztül szintén a hátulsó házba igye­
kezett.

— Mi akar ez lenni? kiáltott föl Sim­
kins ur, szintén csodálkozva.

— Ki ez a leány ? kérdém őt, minden 
felelet helyett.

— Ez a leány ? Nos, Jane, de —
— Jöjjön Ön gyorsan, szakitám őt félbe 

és vontam magam után az elő-épflletbe vissza. 
Még épen a kellő időben érkeztünk, hogy 

86 fültanai legyünk egy az alsó emeleten kifejlő­
dött szóváltásnak.

— Nos Jane, kiáltott oda fönt egy nói 
hang, hová oly sietve ?

— Csak a Miesushoz akarok tenni egy 
kis utat.

— Hova?
— A gyógyszertárba; megint nagyon fáj 

a fogam.
(Vége k$v.)



ban kapatott rajta, midin épen egy csomó 
kesztyűt akart keádije alá eltűntetai. Külön­
böző kísérletek az eset elsimítására nézve, 
eredményteleaek ralának, Így kellett tehát a 
fiatal asazonyaak (ki még csak egy érig fér­
jezett s ritka szépségű volt) magát ezen ocs- 
mány vádak ellen védelmezni.

Mr. Cress védi kíséretében megjelent 
vádlott ártatlannak mondja magát. A kihallga­
tott tanuk lényegében megerősítik a vád tar­
talmát. A megállapított tények ellenében, még 
csak azon motívum vétethetett tekintetbe, a 
mely vádlottat tolvajlásainál vezette. A hír­
vágy tekintve anyagi helyeiét, kizárva látszott 
lenni, és mégis némely körülmények más ol­
dalról odamntattak, hogy a fényűzés vágya es 
hiúság valónak a rugók cselekvésénél.

Mr. Cross egy az esküdtekhez intézett 
ügyes beszédben védenczét azzal akarta meg­
menteni, hogy az újabb tudomány és tapasz­
talás állal már rég elvetett „tolvajiási márnát" 
alkalmazta s többek közt ezeket mondta: 
„Vádlott eljárásában nem látok veszélyes in­
dító okot. Követbette-é el tehát ama lényeket 
máskép, mint beszámithatlan állapotban 0 
épen azon mániában szenved, melylyel nem 
ritkán fedhetetlen egyéneknél találkozunk, a 
lopás mániájában."

Elnök: Mr. Cross, sajnálom, hogy önt 
meg kell szakitanom, azonban nem engedhe­
tem meg, hogy itt oly elmélet hozassák fel, 
mely országunk törvényei és az én tapasztala­
tom szerint általában helytelen, és a mely azon 
egyedüli esetben, melyben arra hivatkozni akar­
nánk, bizonvitó tényekkel lenne megerősítendő.

Védő: Mylord, a védelem joga és sza- 
badsága az enyém.

Elnök: Melyet megtámadni egy angol 
bíró sem merészelne, — azonban azon határoa 
tiszteletben tartását óhajtom, melyeket önné 
maga a törvény diktál. V édő: Hogy meny­
nyire terjednek e határok azt mindenesetre 
nekem kell meghatározni.

Elnök: A védő tapintata bizonynyal 
kifogást tesz ; nekem mindazáital óvakodnom 
kell a felett, hogy téves,jognézetek az esküd­
teket meg ne zavarják. Én megkülönböztetést 
teszek egy szellemileg egészséges és szellem 
beteg egyén között, de abban nem érthetek 
egyet, hogy valaki szellemileg egészséges, és 
tekintettel csak bizonyos cselekményekre mon­
dassák elmebetegnek.

Védő: Mylord ez az én jogom és kö­
telességem. Én részemről hiszek az ilyen rész­
leges normákban. Önnek elnök ur szabadsá­
gában áll, a jogoktatásban felfogását az én 
felfogásom ellenébe állítani : aboz azonban 
nincsen joga, hogy engem fejtegetéseimben 
korlátolni akarjon.

Elnök: Elébe terjesztem nézetemet. 
Ha fejtegetéseit még azután is fenntartani gon­
dolja, akkor tovább észrevételt nem teszek. Azt 
azonban c-ak sajnálnom kellene.

Védő: (kevés szünet ntán) Mylord azon 
fejtegetéseimet, melyek önnek nemtetszését elő­
idézték, visszavonom.

Elnök: Önnek eljárása époly okos, 
mint méltóságteljes.

Védő javallja védenezének a vétkesség el­
ismerését. Éz megtörténik mire az elnök az 
ítéletet kimondja ; a büntetésre vonatkozólag 
következő észrevételt tesz: „Öonek tisztelt vé­
dője noha nem menthette meg önt teljesen í 
büntetéstől, azonban a törvényszék nem mel 
lőzhette el a védőnek hathatós argumentumait, 
a mennyiben önre enyhe büntetést mér." V ád­
lott két havi börtönbüntetésre Ítéltetett.

Ezen czikket a „Nene Freie Presse" után 
közöljük, s azon óhajunknak adunk kifejezést 
vajha e viszony hazánk bírái és ügyvédei kö­
zött is létezné*.

nagy hatású költeményét fogja elszánta. - 
Iszonyú rablógyilkosság történt pénteken éjjel 
M.-B-réiiyben. Bekő I.tvinné parssstaeszonyt 
találták szobájában szombaton délután 4 óra­
kor felvágott torokkal s eltorzított testtel vé­
rében fetrengve, 45 frt pénzét vitték el, mig 
75 irtot, mely nem könnyen hozzáférhető he­
lyen volt, » gyilkos fel neon találhatott. A sze­
rencsétlen asszony férje és egyébb hozzáválét 

m.-herényi Körös-hid építésénél elfoglalva 
lévén, nem jöttek haza aludni a a házban kí­
vüle csak még egy asszony volt, ki semmit 
se hallott. A gyaunba vett egyént elfogták, 
de az tagad mindent.

— VIDÉKI HIREK. — Jókai Mór nejével 
együtt Pápán időzik rokonainál. — Szegeden 
egy öreg pár esküdött meg közelebb. Mind­
kettő túl van a 70-en. — A honvédünnepély 
Győrött október 6-án igen fényesnek Ígérkezik. 
A gyászmise a beaczések templomában leend 
a ezenkívül a mellékoltároknál is miséznek. 
Nagyban fogja emelni az ünnepélyt, hogy Tóth 
Kálmán jeles költőnk szintén jelen lesz s két

A CONVENT.
— Szept. ll-án, második nap. —

Elnöklő b. Vay Miklós a gyűlést meg­
nyitván.

Azon kisebb ügyek átvizsgálására, melyek 
természetüknél fogva a convent elé van utalva, 
egy bizottság azon czélból küldetik ki, hogy 
jelölje meg azon ügyek közül azokat, a me­
lyek halaszthatatlanok s melyek okvetlenül tár­
gyalandók .

Török Pál superintendens indítvá­
nyozza, hogy miután az ágostai hitvallásuak 
Budapesten szintén most tartják conveuti ülé­
süket, melyen a boldogult Ziedényi Ede he­
lyére b. Radvánszky fog beiktattatni, ezen ülés 
bői egy távirati üdvözlet menesztessék úgy b. 
Radvánszky úrhoz, mint az ágostai conventhez 
mint testvér egyház képviselőihez.

Ez inditvany egyhangú helyesléssel elfő 
gadtatik.

Olvastatik az egyházkerületek nyilatko­
zatainak összegezésére kiküldött bizottság kö­
vetkező jelentése :

Az egyetemes értekezlet püspökeinknek 
és főgondnokainknak az állam főfelügyeleti jo­
gának gyakorlása ügyében a kormány által 
közlött pontozatok tárgyában a miniszteri ér 
tekezleten követett eljárását elismeréssel és he­
lyeselve veszi tudomásul.

A legutóbbi években fájdalommal kellett 
tapasztalnunk az államkormány részéről úgy 
egyházi mint iskolai ügyekben az állami főfel 
ügyelet gyakorlásának czime alatt tett több 
oly intézkedést, — a mely nemcsak eltért az 
170°/l. XXVI. t. czikkben ő felsége számára 
fentariott főfelügyeletnek ugyanezen törvényen 
alapuld királyi rendeletekben megszabott és 
joggyakorlatban megszokott módjától, de tör 
vényekben biztosított önkormányzatunkat is ér­
zékenyen sértette.

A miniszteri pontozatokban, és az állam­
kormánynak ezekben nyilvánult ezélzatában ag­
godalommal ismerhetjük föl, hogy itt nem csu­
pán egyes esetekre vonatkozott magukban álló 
intézkedésekkel, hanem egy állandó és szabad­
ságunkra végzetes s egyszersmind oly iránynyal 
állunk szemközt, a mely, ha érvényesülhetne, 
lényegesen megváltoztathatná a hazai törvény- 
hozásnak is ezen ügyekre nézve az 179°/l-iki 
törvényekben kijelölt és azóta gyakorlatba is 
vett irányát.

Eltekintve a pontozatok egyes szakaszai­
ban tervezett sérelmes intézkedésektől: már 
maga — és főleg — azon szándék fenyegeti 
veszélylyel önkormányzatunkat, hogy a koro­
náig mellőzve a „Coordinaiio liserariae Institu- 
iioais“-nak az 179%. XVVI. . ez. értelmében 
megátkozását, a törvényhozástól kizárólag a fel­
ügyeletnek részletes intézkedéseket igénylő gya­
korlására kérne felhatalmazást, melyet ha meg­
nyerne, irányunkban nemcsak hogy esetleg ön­
kényes eljárásokra nyujtatnék mód, de a do­
log természeténél fogva tényleg és legalább 
indirecte rendelkezési jogot gyakorolna oly 
ügvekben, melyekre önkormányzatunk értelmé­
ben a kormány csupán fölvigyázhat az állami 
érdekek védelme szempontjából. Mindezeknek 
előreláthatólag azon káros következése is len 
ne, hogy számos összeütközésekre vezetne egy 
házunk és azon magyar állam kormánya kö­
zött, melynek mi nemcsak hü polgárai vagyunk 
de culturalis intézeteinkben is nagy nemzeti 
érdekeit szolgáljuk saját erőnkből.

Igaz ugvan, hogy jelenleg nincs hivata 
I ios tudomásunk arról, hogy ezen miniszteri 
'pontozatok törvényjavaslatképen az országgyű­

lés elé terjesztetnének. Azonban a tapasztalt 
kisérlet után jogosult azon aggodalom, hogy 
habár tán változott tartalommal és változott 
külalakban ismét igyekezzenek érvényesíteni 
ugyanezen veszélyes irányt.

Ezeknélfogva a magyarországi ref. egy­
ház öt kerületének ez ügyben meghatalmazott 
ezen egyetemes conventje megbízza és felha­
talmazza egyházunk összes püspökeit s főgond­
nokait, hogy egy bizottsággá alakuljanak és 
törvényes igazainkat fenyegető törekvések el­
lenében továbbra is éber figyelemmel őrködve, 
egyházunk önkormányzati szabadságának, jo­
gának és érdekeinek védelmére bármikor és
bárhol _ úgy a törvényhozás tényezőinél mint
a kormányzatnál is — minden szükséges lépést 
megtegyenek. E czélra a mikor szükségesnek lát­
ják azonnal hívják egybe az egyetemes conventet, 
vagy egyházkerületi gyűlések tartását eszkö- 
zöijék; megállapodásaikat a testvér ágostai 
egyház e czélra megbizottaival is tudatva, igye­
kezzenek őket csatlakozásra és együttes éljá- 
rá-ra megnyerni.

Végre szabadságunk egyik biztositékául 
törekedjék e bizottság kieszközölni, hogy a 
vallásfelekezeteknek az 1845. XX. t, czikkben 
kimondott teljes jogegyenlősége és viszonos­
sága valahára egészen megvalósíttassák.

Kun Bertalan indokolja e bizottság 
jelentését és miután két egyházkerület épen 
azon indokból nem nyilatkozott, mert az iskola 
ügyek az előmunkálatokban felvéve nincsenek, 
a bizottság azon óhajának helyességét mutatja, 
ki, hogy a convent már most bocsátkozzék 
bőié az iskola-ügyek részletei tárgyalásába, 
hogy a kormány is iávsa, miszerint beavatko­
zása nélkül is tudunk és akarunk intézkedni. 
Ajánlja a bizottsági javaslat elfogadását.

Mocsár y Lajos aziránt szólal fel, 
hogy miután tegnap egy bizottság arra külde­
tett ki, hogy a suprema inspectió által mélyen 
sértett egyházunk feletti őrködésre egy állandó 
bizottság mikénti megalkotását hozza javas­
latba, — kéri, hogy előbb a bizottság jelen­
tése is olvastassék fel s azután határoztassék 
el, melyik ügyet fogja a convent előbb tár­
gyalni. —

Ennek folytán azon bizotbági jelentés ol­
vastatik, mely javasolja, hogy a püspökök és 
egyházkerületi gondnokokból alakíttassák egy 
állandó bizottság, mely aztán mihelyt akárhon­
nan jövő sérelmet tapasztal, rögtön hívja össze 
az egyházkerületeket, honnan vallásszabadsá­
gunk megóvására erőteljes tiltakozások tétet­
hessenek.

Ezen jelentés helyesléssel fogadtad* s 
Lónyay Menyhért indítványára az az ágos-

hatiridó tűzessék ki, mely alatt a ra** ■*“ 
nyilatkozott egyházkerületek megtehessék ész 
revételeiket.

11.

Sr- hog;y az istai conventhez azonnal áttétetik,
I hasonló értelemben intézkedjék.

Horthy István hosszas beszédben 
tiltakozik a suprema inspectió tárgyalásába bo­
csátkozza ellen s indítványt tesz, hogy a kor­
mányi intézkedés akképen előztessék meg, — 
hogy egy bizottság küldessék ki, mely a sup­
rema inspectirt körvonalozza s azután jóváha­
gyás végett terjessze a kormány elé, a kor-

Városi rendes közgyűlés.
Debreczen szept

Főispán ur 9 óra után megnyitván a gyű­
lést, örömmel hozza tudomásra, hogy ő fensége 
József főherczeg holnap délután városunkba 
érkezik. Indítványozza, hogy a bizottsági köz­
gyűlés ő fenségének fogadtatására küldöttséget 
menessztn. Az indítvány elfogadtatik, a kije­
lölt küldöttség, valamint a városi tisztviselők 
főispán vezetése alatt fognak ő fenségének fo­
gadtatásánál részt venni.

Jegyző olvassa a polgármester negyedéves 
jelentését, mely tudomássul vétetik, úgy 
tén az 1878 évi zárszámadások ttidomásul vé­
teléről szóló miniszteri leirat. Olvastatik a pi- 
acz utczának asphaltirozása tárgyában érkezett 
jóváhagyó minisztéri leirat; ebben a miniszté­
rium az angol asphaltirozó társulat által nyúj­
tott feltételekre észrevételeket tévén, a város 
és a társulat közti szerződés azon észrevételek 
értelmében köttetett meg; a szerződés felol­
vastatván, az végleges jóváhagyás végett fel - 
terjesztetni batároztatik

A közigazgatási bizottság félévi jelentése 
szintén felküldetik a minisztériumhoz. A f. évre 
kijelölt udkövezés munkálatokról szóló tanácsi 
előterjesztés hosszas vitára adott alkalmat; Ma­
gyar Gábor felszóllal a kisvárad-utezai köve­
zet rosszasága ellen. Polgármester ur a tárgy­
ban a szükséges felvilágosításokat megadja 
mely man a kisváradutezai kövezetnek hova 
hamarabb leendő elkészíttetését illetve kiiga- 
zittatását indítványozza. Magyar Gábor még 
egyszer felszóllal, hogy Reichman Herman vál­
lalkozó utasittassék, hogy saját költségén iga- 
aittassa ki azon utcza kövezetét. Kimondatott 
végre a határozat, hogy a kisvárad-uteza kö­
vezetének kiszélesbitése, 'kijaritása felelőség 
terhe, és jótállás mellett a vállalkozónak uta 
sitásba adassák, ,

A homok-kertben kintlakók ügyében le­
érkezett rendelet felette hosszas v tára adott 
alkalmat. Matkó és többek felírása következ­
tében, a kertségek régi statútumain jogsérelem 
követtetrén el a minisztérium részéről, a meny­
nyiben a kintlakást, a kertségek százados sza­
bályai ellenére megengedi.

Szóllottak ez ügyben többen ; Magyar 
Gábor helyesli a miniszteri intézkedést, azon­
ban a különböző oldalról jött felvilágosítás 
után kimoudatott, hogy Nemes Kálmán biz. 
tag közbejöttével Csurka János aljegyző, Bar- 
csay Miklós tanácsnok s tisztiügyész urakból 
álló bizottság küldetik ki arra, hogy a legkö­
zelebb tartandó bizottsági közgyűlésben a mi­
niszteriámhoz felküldendő javaslatot készítsen, 
melyben a mini-zterinm a városnak a kertsé- 
gekkel fenáiló statútumairól értesittetvén, a ren­
delet megváltoztatását kísérelje meg.

Következett a lovare^ylet és a város kö­
zött kötendő szerződés ügye : mely szerint
ro son O Aaran 1 uIvaH rw rvü t l*v W O* tv Q 1 /O n nmány pedig a maga észrevételeit közölje az íáros 25“éTre“)eköti=magYt, hogy a 120 hold-

egyházkerületekkel.
Ez indítvány egyhangúlag elejtetett s e 

bizottsági javaslat fogadtatott el.
Hegedűs László mint a tiszáninaeni 

kerület képviselője kéri a conventet, hogy ne 
bocsátkozzék most a küldöttség! munkálatok 
tárgyalásába s ne siessen a zsinat határidejé­
nek kitűzésével. Az iskola ügyekre vonatkozó 
munkálatokat penig, küldje meg minden egy­
házkerületünk, hogy azok arra vonatkozó nyi­
latkozataikat megtehessék.

Antal Gábor indítványozza, hogy a 
convent bocsátkozzék belé a zsinati előmunká­
latok tárgyalásába s tárgyalja le az iskola ügye­
ket is.

Filo Lajos nem járul a bizottság ja­
vaslatához, mert azt sürgeti, hogy egy ad hoc 
zsinat összehívására már ez a convent végér- 
végérvényessen határozzon, mert igy az történ­
nék, hogy a még nem nyilatkozott egyházke­
rületek meg nem hallgattatnának és igy azok 
beleszóllási joga egészen elejtetnék. Ugyan 
azért nem akarja a zsinati előmunkálatokat tár­
gyalni. A tanügyi dolgok tárgyalását azonben 
pártolja. Beleegyezik abba is, hogy egy zárt

nyi versenytért a lovaregyletnek ezen időtar­
tamra átengedi használatra, és hogy évenkint 
a 100 darab aranyat verseny díjként adni fogja 
Első Jámbor Ferencz biz. tag volf, ki azon 
nézetének adott kifejezést, hogy a versenytért, 
ha átengedi is a város, de az évenkinti 100 db 
aranyat megtagadni kívánja.

Koszorús Lajos ez ellenében megjegyzi, 
hogy előtte szóló bizonyára nincs kellőleg ér­
tesülve a versenydijak czéljairól, mert e 100 
db arany a város részéről jutalomdijként ada­
tott évenkint a lovaregyletnek ; épen azért nem 
osztja azok nézetét, kik 25 évre akarják 
kötni a várost. Indítványozza, — hogy a 
viszony lovaregylet és város között maradjon 
az eddigi, csupán a 100 db aranynak kiadását 
véli bizonyos feltételekhez kötni. Végre is a 
tanács előtnrjesztése 21 szóval 15 szó ellené­
ben elfogadtatott, vagyis a lovartársulat és a 
város közötti szerződés megkötése, mely a ver­
senytérnek és az évenkénti 100 drb aranynak 
adására 25 évre kötelezi a várost — elhatá­
roztatott.

ÚJDONSÁGOK.
* Eljegyzés. Mint értesültünk, B»j Qk 

bor • debreczeni kir. törrényisék II-loj lU 
jegyzője eljegyezte Fischer Nándor tt ositR^ 
nemzeti bank helybeli igazgatójának j*sp it 
müveit leányét Mari kisasszonyt. Áldás fej. 
eérje frigyöket!

* Ma délután kísérték az ötök nyugaloni 
helyére néhai Telegdi Gyulának hült tetemeit 
nagy száma közönség részvéte mellett. Az el­
hunyt koporsójára számos koszorú volt J,e. 
lyezve, melyek közül igen díszes volt a hely. 
beli nyomdász egyleté, melynek kék szalaej'áa 
egyik oldalon ez állott: „Telegdi K. Gtyuj, 
hamvainak," a másik oldalon: „A debreczeni 
könyvnyomdászok egylete 1879 szept. JJ. 
Nyugodjanak porai békében 1

* Főiskolánk mind jobban halad az egye­
temmé való átalakításához vezető utón. g6t 
monhatni, hogy máris megelőzte fenáiló egye- 
temeinket. Ti i. akadémiánk ezen félévi lecke­
rendjében látunk olyan tárgyat, mely nagy 
tosságának dacára még nem adtott elő egyete­
meinken. Értjük a történet bölcsésze­
iét, azaz a történet jelentőségteljes intéseiből 
merítendő bölcsesség foglalatját. Ajánljuk aka­
démiai ifjúságunk figyelmébe.

* Ájánlkozás. Egy müveit nő, ki mir 
több holnapon át városunkban, mint német é< 
franezia nyelvtanitónő működik, óhajtana azon 
két nyelvben még egy pár leczkét, vagy tár­
salgási órát adni, igen jutányos feltételek mel-1 
lett, akár saját lakásán fogadna el néhány 
tanítványt fehérnémü varrásra kézen vagy gé­
pen, német társalgás mellett, bővebb főivilá­
gosi tást ad szívességből szerkesztőségünk.

* A debreczeni lövésztársulat folyó Szep­
tember 14-én vasárnap délután 4 órakor a nagy 
erdőn a lövölde épületében rendkívüli közgyi- | 
lést tart Tárgy: első főlövészmesterválasztása. 
Felkéretnek a tisztelt tagok, hogy teljes szám­
mal megjelenni szíveskedjenek.

* Balázs Kálmán hangversenye, melyről 
a mnlt alkalommal már emlilést tetttünk f, 
hó 20-kán tehát szombathoz egy hétre fog a 
„Korona" szálloda termében megtartatni. Ei 
érdekes zenehangversenyre számosán Ígértét 
meg közreműködésüket, »menynyiben az jóté­
kony czéllal is öszsze van kötve. Óhajtandó, 
hogy minél jobban sikerüljön; a változatos 
műsort legközelebb hozni fogjuk.

* Tegnapi számunkban közlőtt „Tolvajlás“
ezimii újdonságban tévesen állott az, hogy a 
csapszék, melyben a mulató tolvajok elfogattak 
„nem jó hírnevéről volt ismeretes."

* Beküldetett. A „D. E.“ tegnapi számi­
ban a k. böszörményi függetlenségi párt egyik 
tagjáról több badarság közt az állitatik, hogy I 
a csendbiztos ellen kétezer aláírással ellátotti 
petitiót szándékozik benyújtani. Ez állítás nem I 
egyéb alaptalan rágalomnál, annál is inkább,I 
mivel mint czikkiró is mondja, a csendbittoil 
ügye a minisztériumhoz került, s a „legméi-l 
tányosabb elintézést" — mit czikkiró emlegesl

az egész Böszörmény városa óhajtva várjál

— Szarajevó, szeptember 10. A betonultl
hadesapatok a lakosság merev, passzív mag^I 
tartása miatt már is sokat szenvednek, azéíei-l 
mezes bajos s vizet nem találnak, a kutaki:| 
valószínűleg betemették.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor 
Főmunkatárs: Grünvald József.

Kitlatitii a 
becsi világki 

állitásoa

1
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lT6^legsz^bb^arnitur^^arper©c^

VERES LÁSZLÓ
ARANY és ÉKSZERÉSZ DEBRECZENBEN.

A béeei Tiligkiíililiion, és * ezegedt orezigoi kiállításon a legmagasabb 
kitíntetáet nyert ékisereimet, beeeee figyelmekbe ajánlom.

Van szerencsém a nagy közönséggel tndatni, hogy salam minden névnapi 
ée menyegzői ajándéknl alkalma, tárgyak a legnagyobb valaaatékban, *a aleg- 
jntányoeabb árban kaphatók, ée minden darab, mely nalam vasároltntik. a hi­
vatalét próbával van ellátva, merről jótállási vevényt adok.

Féri inggombok, párja 2—ti forintig. 
Férfi óralineeek 24 frtól 50 frtig.
Hői hoesen óraláno* 24 frtól 50 frhg. 
Arany női órák 24 frtél 50 frtig.
Arany keresztek 2 frttól 5 frtig.
Esttst óralásieaok 2 frtól 10 frtig.
A legszebb gytimölcatartók ée kompéi­

nak 10 frtól 24 frtig.
Gyertyatartó egy pár valódi estit 16 

írttól 50 frtig.
Koesfekt kéiek tokban. 6 pár 10 frttól 

20 frtig.
Hagy erő-kiaek 6 pár tokban IS frrtél 

30 forintig.
Egéé* 6 személyre való egész keezlet 
tokban 140 frtél feljebb.

I Kitüntetés a 
béisi világki- 

illitáaon Kész czipők
YÉGRIÁRIJLjÁSA
várad-utezán 2084. sz. alatt a Reke Vil- 

mos-féle házban.

(265)

Gyermek függők « legseebb kiátlitással 
1 frt 80 krtól feljebb.

Női boton függők a legdivatosabb Sfe- 
riat 50 krtól feljebb.

Női hősein függők aranyból 7 forinttól 
feljebb.

Női medalinek aranyból 6—»0 forintig.
A legszebb női bresmedil grániturák 

$5 frtól 100 frtig.
Karpereezek fekete lománcexal, gyöngy­

gyei 5 frtól 15 frtig.
Arany ráf karperecaek 20—100 frtig.
Valódi gyémánt gyttrl 10—100 frtig.
JL legseebb női gyűrűk 2—10 frtig.
fkd peeeeét-gyttrdk 7—10 frtig.
A lege«, arany medálláncxok 10—10 ftig

Um?áth és Társi Prágában
GAZDASÁGI GEPGYÁRÜSOK,

ajánlják a szilárd készület, nagy munkaképesség, 
könnyű járás és tiszta cséplósról legelőnyösebben 
ismert, kereken járó és keretén álló

ie mér itt elé nem soroaható tárgyak nálam a legjntányeeabb árban meg-
ezer «k.Tők é, egy ...rsmind -ind.,«.. ócskz ékszerek itnUkétUtáeit é. 
vitáéit elvállalom, és * legelő.«). árért elkészítem. Vidék, mepeedlUsek egy
24 ór* zlztt elkti Ideinek is ócska zrínyit, illetet s *****,k*J,ket
vagy késeimen megvásárolom, melyért kérem a n. í, közönség beeeee látogatását.

Tisztelettel VeF©# Lá#*lÓ, aranj é. ékezeté...

pp- üzlethelyiség: föpiaez Szikszai József ur háza alatt. TW

Ez-ast gryezrtysutabxtólg-
Kitlntés a 
a aztgedi 

iratig» tár­
latai

kézi és járgány cséplőgépeiket,
l-től 8 lő vagy Skör erőig,

továbbá legjobb minőségi Backer rendszerű tisz- 
tiwtitó-rostáikat, szecskavágóikat, a cséplőgép 
járgánya által hajtható dara- és lisztőrlő mal­
maikat stb.

Mutatvány raktár és képviselet POSSZ ÉRT 
JjLNOS-nál Debreczenben, ki is a t. ez. gazda 
közönségnek képes gyáriárjegyzékekk ingyen, 
postán bérmentve szolgál. (113.

Dr. Handler Mór
orvos és seiésztiior, szilész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes s tartós siker biztosítása mellett
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, n. m. : áz ingerlé­

keny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenségei
(elgyengült férfierőt)

2) hngycsöfolyásokat (még idülteket is), a nemzőrészek bujakóros fe­
kélyeit és másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsufitásajbsn ;

3) hugycsöszüküléseket ;
4) fris s idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfelyást,
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket. 
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig,

és este 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2. sz. kigyó- és városház- 

utcza sarkán. (Rottenbiller-féíe házban) 1. emelet, bemenet a lépesén.
IHP" Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik, és a gyógy- 

szerek megküldetnek.

k Elő tizei
Helyben etj

Egv évre 10 fit.
Fé! évre 5 „ H
Előfizetési pénz
fő-pizcz, VECSE1

keeztőaégbe
Előfizetői

TELEODI K. laJ 
JTAKOEV könyv
ezerkeeztóeégnél.

teld

Az első debreczeni árverési intézetben
kedden f. ltó 16-án, következő tárgyik len­
nek elárverelendők : gyémánt és arany é«>»- 
rek, ezüstnemüek, arany és ezüst órák, ««»'-1 
vott lajtpipák, látcsövek, revolverek, p*»1“'j 
férfi és női ruhák, bundák, kendők, csÍBsma,| 
czipők, fehér-, asztal- ée égynemüek, 2 et6>: 
sarkantyú, 2 kép, 2 vekkeróra, 1 uj ho,ec, I 
paplan, 2 uj horgolt asztalterítő, 1 niun. II 
varrógép, továbbá vasalók, mozsarak, gyertya-■ 
tartók stb. , , I

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke, ul 
árverést megelőző vasárnap és hétfőn, bárki |
által megtekinthető. .... i5 LŐfkOVICI 1

Ismét a pre

Most nem szol 
a folyó hó 7-éu t
iés lefolyását és 
képen nem adnák 
különbség nélkül 
megkérdezett egy] 
ban ez egyben, he 
elrendeltetett11 min

Különböző 1 
kellett vennünk a 
jegyzőkönyvi kivo 
lett tapasztalnunk í

1- ször azt, 
könyv téves felfo_ 
Men tükrözi vissz 
tát, melyet — ha 
leiitve is van, felt

2- szor vagy 
értesített mindkét 
csosok egyátalába 
roztatott, és

3- szor, hogy 
rium egyáltalában 
dást, hanem csak 
tartja szeme előtt; 
jegyzőkönyvi kivo 
sen az egyháztaná 
óhajtásának jelzi i 
test — azt mondj 
tés mikéntiségéuek 
tainak megvitatás 
azonban egy szám 
közgyűlés nem al 
e tárgybani vélem 
neveztetik ki, és p 
hogy a mennyiben 
leg is legfőkép a 
mtk hiányos volta 
te elő, ha a kié 
a közóhajtásnak 
választás e 
ná jónak a

I vaslatba h o | 
állapítsa meg és 
eljárási szabáiyoki 
melyek az uj válal 
zsinórmértékül f o| 
Szóról szóra köze 
pontját, s ha méj 
hogy mindegyik 
veztetett ki bizotnj 
rájöhetünk, hegy 
tálában nincsen, 
csak egyetlen ponj 
egyezni, sőt nincs 
rovására sem ezeq 
már csak ideigler 
uácsnak egyezségi 
minden, és ekkor f 
méhen nincsen is 
javaslatba hozni.

Főtiszteletü 
midőn az ösmere| 
mellőz tették, s a I

habár nagyon! 
gették, azt mondtl 
legjobb az egyenű 
ek árják az egye ni

Az egyháztaj 
Wy 4. §. azt mj 
bejében kiosztana 
Általuk presbyterc 
■evét felírván, az 
Bcmélyesen fogja 
egyenes ut ; kios] 
egyszerűen, szava
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